

ABONAMENTUL:

Un an 70 Lei = 140 Cor.
 6 luni 36 Lei = 72 Cor.
 3 luni 18 Lei = 36 Cor.
 Pentru un număr o de
 25 bani sau 50 Bl.
 Adresa p. oraș și in-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDAȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Românilor Nr. 1/A.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOIAZĂ.

Conferința dela Londra.

Situația militară atât de schimbătoare pe frontul ruso-polonez, și convingerea că ar fi vremea să se dea Rusiei mână de ajutor pentru a putea să se pacifice, au trebuit să ducă în cele din urmă pe Aliiați, să ajungă la concluzia că o serie de tratative în vederea unei înțelegeri este mai necesară ca or când.

Ideea tratativelor ce trebuiau să aibă loc în zilele trecute și în care urma să se discute problemele ruso-polone, a fost reluată sub o nouă formă și cu o nouă energie.

Știrile sosite relativ la această chestiune, spun că Aliiații înțelegând drepturile ce revin României de a lua parte la discuții, ar fi adresat o invitație în acest sens, guvernului român.

Știrile acestea, au fost însă contrazise de o altă știre apărută în ziare și răspândită prin telegramme în toate părțile și unde se dedea o desmințire formală a svonurilor relative la invitația adresată României de Antantă.

Nu mai încapă nici o îndoială că toate știrile acestea, lansate în sensuri absolut opuse, și referitoare la o chestie de un înalt interes național, produc în opinia publică o legitimă nedomirire.

Este de datoria guvernului să pue capăt svonurilor, variind după moment și situație, și se pun în circulațiune, satisfăcându-se pe cale oficială o îndreptățită dorință de a ști.

Opinia publică și presa au dreptul să fie informate în mod precis relativ la o chestiune ce prin natura ei interesează pe toată lumea, întru cât aceea ce se va discuta la Londra, în afară de pacca rusească, va fi în esență și viitoarele relații ale Rusiei cu România.

Sunt angajate prea mari interese viitoare, pentru ca România să se poată dezinteresa de aceste discuțiuni și tratative în care este chemată, de drept, să se pronunțe în toate chestiile ce o privesc.

De modul cum vor fi fixate liniile de conduită generală în cursul acelor tratative, depinde într'o largă măsură și viitoarele raporturi dintre statul nostru și actuala Rusie sovietică.

În consecință, în cazul când până în momentul de față România nu ar fi primit o invitație, din partea Antantei, în sensul de a participa la conferința dela Londra, sau chiar în cazul când s'ar fi primit o invitație, dar neconformă dreptului și prestigiului românesc, este o datorie pentru guvern să ceară cu toată hotărârea să i se dea satisfacția ce se cuvine națiunii și odată această satisfacțiune obținută, adică dreptul de a participa la conferință, faptul să fie adus la cunoștința tuturor.

Guvernele socotesc de multe ori că trebuie să fie discrete, și aceasta mai ales

după ce au făcut o vină, guvernelor anterioare din cauza discrețiunii manifestate de acestea.

Discrețiunea este necesară, e drept, adesea ori.

Câte o dată însă poporul, opinia publică și presa trebuiesc să fie bine informate relativ la chestiunile externe pentru că sunt unele probleme ce au nevoie de energia și de prestigiul ce revine nu unei persoane, dar întregului popor.

Elogiul muncii.

Un nou academician român, cu prilejul intrării sale sub cupolă a făcut elogiul muncii, arătând însemnătatea socială și națională a acesteia.

A face elogiul muncii într'o epocă în care idealul este să muncești cât mai puțin, este fără îndoială o probă de curaj și de civism, de oarece înseamnă sau să risici să devii impopular sau să te expui să fii orezut nebul de majoritatea contemporanilor, cari caută un câștig ușor și obținut fără sfertări.

Nu credem să fi existat niciodată mai mult ca în momentele de față o repulziune atâta de vădită contra muncii adevărate și cinștite.

Războiul și mai ales epoca de după război a creat o categorie imensă de oameni cari au început să facă afaceri, negoț, vânzări și cumpărări, specule și samsarlăcuri, operațiuni de speulă și jaf, învârteli pseudo-financiare și toate acestea numai pentru a pune mâna mai curând pe aurul ce avea aerul să te anunțe, că în cazul când nu ești destul de priceput să-l prinzi, în acel moment, era gata să-ți alunece altă dată printre degete.

Și așa am avut ocaziunea să vedem mii și sute de mii de oameni îmbogățindu-se peste noapte, fără să fi muncit nimica și fără să-și fi dat altă osteneală decât să-și expue sănătatea plimbându-se ou trenul sau în automobil.

Astăzi nu se miră nimenea de oamenii îmbogății fără să fi muncit și prin urmare în mod nu tocmai onorabil, nu se miră nimeni deși toată lumea îi arată cu degetul și deși secretul lui e cunoscut.

Îmbogății fără muncă se plimbă mândri și neturburați, amenințând și sfidând pe ceilalți și nar când câte un procuror sau comisar vine să strice liniștea acestor demne existențe.

Și totuși nimic nu poate fi mai înălțător și mai moral decât să îndemni neamul să muncească, arătându-i că muncește pentru viitorul lui.

Este însă nevoie să se invete pretutindeni, la universitate ca și la academie, în școli ca și la biserică, pe stradă ca și dela tribună, că nu există decât o singură muncă, nobilă și dezinteresată, luminoasă și binefăcătoare, ce nu trebuie confundată cu stearpa și degradanta agitație a acelor cari aleargă, se luptă și asudă, desfășurând multă activitate musculară pentru cauze mărunte și interesate ce sunt lipsite de orice valoare, de un ordin mai înalt și general.

Situația în Ungaria.

(Dela corespondentul nostru special.)

Budapesta. — Eșecul campaniei presei și al partidelor politice, cari sub scutul armatei făceau cea mai agitată propagandă pentru reînzărea semnării tratatului de pace, și-a avut rezultatul. Presa, partidele politice sovietice și societățile iredentistilor refugiați din timuturile deslipite de Ungaria, și-au schimbat brusc atitudinea.

Cuvântările rostite în zilele ultime în parlament, de membri guvernului, de Apponyi și tovarășii săi, cari au forțat semnarea păcii, au avut darul să calmeze spiritele războinice și să le convingă, că posibilitatea aventurilor a trecut și că noua Ungarie trebuie să-și încordeze toate forțele, pentru refacerea economică și industrială, în vederea asigurării viitorului său.

Cea mai principală grijă se dă astăzi alegerilor cari mâne la 13 crt. vor avea loc în teritoriul de dincoace de Tisa, până la frontiera română.

Între cele patru partide și independenții cari și-au pus candidaturile în aceste circumscriptii, lupta nu se dă în definitiv, decât între partidul micilor proprietari și acela al agronomilor creștini asociați, cari au reușit să convingă pe alegători, că numai munca intensivă poate salva țara, și această muncă nu sunt în stare s'o acorde decât cele două mai mari clase sociale productive, clasa micilor proprietari și aceea a agricultorilor proprii ziși. Candidații acestor partide, după toate informațiunile, vor eși învingători pretutindeni.

Afară de chestiunea alegerilor din timuturile de dincoace de Tisa, o altă chestiune importantă este comentată viu și de public și de parlament.

S'a dovedit în timpul din urmă, că unii bărbați politici pentru satisfacerea unor interese personale politice și financiare, au încercat să câștige prin mituire pe diferiții comandanți ai detașamentelor militare. Se menține cu înzistență svonul, că unii dintre comandanții de detașamente, au primit mari sume de bani, chiar dela agenți bolșevici, cari erau făcuți scăpați, sau cărora nu li-se puneau piedeci contra acțiunii de propagandă. Se știe un caz, când un membru al guvernului actual, a împărțit cu ofițerii și soldații suma de mai multe milioane, câștigată din comerț de contrabandă și din diferite speculațiuni.

Mulți dintre ofițerii superiori ai armatei nu se șiesc a spune în public păreri jignitoare la adresa membrilor din guvern, dovadă, că între Horthy și armată, elementele disolvante, au reușit să samene germenii discordiei.

Ministrul de război generalul Carol Soos, a promis în fața parlamentului, că va proceda cu toată rigoarea impusă de legile militare față de toți membri armatei, cari în loc să-și facă datoria ca soldați, se amestecă în politică.

Locotenentul Ivan Héjjas, a început chiar polemică în ziare, cu oameni politici, zeflemizând însăși adunarea națională.

Despre acest Ivan Héjjas, deputatul Victor Drozdi, a afirmat în parlament, că a jefuit pe un proprietar luându-i zecă mii de coroane.

Unul dintre cei mai de seamă scriitori ai ungarilor, Herceg Ferenc, președintele ligei „Délvidék”, a făcut propunerea, în ultima adunare publică a ligei, să se ceară guvernului, să nu permită arborarea steagului maghiar, decât numai îmbrăcat în voal negru. — până când

nu vor fi recucerite teritoriile azi ocupate de dușmani.

În timp ce în țările apusene și în Cehoslovacia, viața se ieftinește mereu, în Ungaria ea și în România, toate se scumpesc, și aceasta pentru motivul, că institutele financiare, au singure în mână comerțul. C. r.

COMANDAMENTUL TRUPELOR DE VEST.

Ordonanța Nr. 37

din 30 Aprilie 1920.

Noi, Comandantul Trupelor de Vest, pe baza art. 32 și 57 din titlul 2 adițional, Codul de Justiție Militară, în interesul siguranței armatei și ordinii publice

ORDONĂM:

Pentru întreg cuprinsul Transilvaniei și Banatului considerate zone de operațiuni, următoarele:

Art. 1. Ministerul de război fiind informat că s'a anunțat o convocare la o întrunire sau congres al voluntarilor ardeleni, se face cunoscut că nu se admite nici o întrunire de cetățeni grupați sub orice titlatură militară, întrucât întrunirile militarilor sau acelea ce se fac în numele unei organizații militare sunt complet interzise de legile și regulamentele militare.

Art. 2. Voluntarii fostului corp al voluntarilor ardeleni și bucovineni, corp care nu mai există în prezent sunt invitați să rămână liniștiți la casele lor și să nu dea ascultare celor ce i-ar convoca la întruniri făcute sub această denumire, întrucât convocările nu pot fi decât niște rătăcii, cari au uitat că instituirea acestui corp de voluntari, a avut o misiune cu mult mai înaltă și mai măreață pentru interesele neamului, decât aceea de a se da la lupte politice interne.

Fiecare cetățean este liber să facă politică, însă manifestații politice ale unei mulțimi purtând o titlatură militară, sunt oprite.

Art. 3. Acei ce se vor dovedi că prin: viu graiu, publicații în ziare, manifeste, afișe sau prin scris, vor invita sau îndemna pe cetățeni să se adune în numele unei organizații militare, vor fi dați în judecată Curților Martiale și pedepsiți cu dela 3 luni până la 2 ani închisoare.

Acei ce se vor dovedi că cu bună știință s'au întrunit sub titulatura unei organizații militare, vor fi deosemena trimiși în judecata Curții Martiale și pedepsiți cu dela 1 lună până la 1 an închisoare.

Art. 5. Constatarea acestor infracțiuni, se va face de orice organ de poliție civil sau autoritate militară.

Art. 6. Ordonanța de față se va publica pe cât cu putință în ziare, se va afișa în toate comunele, la sediul curților martiale, pretoratelor, la comendurile de piață și la locurile de jandmerie, aducându-se la cunoștință obștească și prin bătăle de tobă.

Art. 7. Această ordonanță devine executorie trei zile dela afișarea ei și se aplică numai celor deveniți culpabili în urma expirării acestui termen.

Dat de comandamentul nostru din Sibiu astăzi 30 Aprilie 1920.

Comandamentul Trupelor de Vest

General de corp de armată:

VAITOIANU.

Șef de stat major:
Colonel ST. POPESCU.

DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE, să nu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendid aranjatele saloane de mobile alui :: :: ::

SZÉKELY ȘI RÉTI

Fabrică de mobile transilvăniană S. p. A.
Se 1000

AUR ȘI ARGINT

în orice cantitate cumpără

Giuvaergiu, casa centrală de schimb a aurului. Arad, Bul. Reg. Ferdinand (Iozsef Főherceg) 12.
ko 1261—30

Dela căminul studențesc din Arad.

CONDIȚIILE DE PRIMIRE ÎN CĂMIN.

Comitetul administrativ al „Căminului studențesc al învățătorilor din județul Arad” aduce la cunoștința On. public și a celor interesați, că rugărite (scutite de timbru) pentru primirea în cămin pe anul școlar 1920—21, să fie înaintate la administrația căminului (Arad, Bulevardul Carol I nr. 4.) cel mult până la 15 Iulie a. c. Toate rugăritele au să fie prevăzute cu: 1. Extras de botez; 2. Ultimul testimoniu școlar; 3. Atestat medical, care dovedește că copilul este sănătos pe deplin; 4. atestat de vaccinare; iar pentru copiii de învățători și profesori încă un atestat oficios despre starea materială a părinților spre a fi primiți cu un favor de 50 la sută. Condițiile pe lângă cari se fac primirile în cămin pe viitorul an școlar, sunt următoarele: Pentru fiecare elev se solveste în bani 55-lei ca taxă de înscriere și 2000 lei ca taxă de întreținere pe 10 luni. Naturalii: 100 klgr. făină de grâu curat, pentru pâne, calitate mai bună; 30 klgr. făină albă pentru aluat (nula); 100 klgr. cartofi mari și buni; 10 klgr. fasole; 12 klgr. untură proaspătă de porc; 50 ouă; 6 klgr. săpun bine uscat. Bani se plătesc în rate lunare anticipative la mâna administratorului: prima jumătate din naturalii însă la 1 Septembrie 1920, iar restul la 1 Februarie 1921, ouăle însă câte 5 în fiecare lună. Luând în considerare scumpetea enormă care îngreunează modul de trai, comitetul administrativ își rezervă dreptul ca actuala taxă de întreținere după trebuință — și în decursul acestui an școlar să o poată urca. Competințele mai sus amintite părinți ori tutorii, sunt obligați a le plăti și în următoarele cazuri: dacă elevul în decursul anului școlar ar părăsi căminul, dar totuși ar cerceta vre-o școală — fie aceea de orice categorie, de pe teritoriul orașului Arad; dacă învățământul din diferite motive ar fi suspendat pe un timp de o durată mai scurtă ori chiar și mai lungă, dacă examenele finale s'ar întâmpla chiar și în jumătatea primă a lunii Iunie; iar în cazul când un elev pentru purtare necorespunzătoare ar fi îndepărtat din cămin, părinții, (tutorii) sunt obligați a solvi competența naturalilor de pe anul întreg. Pentru taxa amintită elevii primesc în cămin: dejun, amiază, gustare, cină, luminat, încălzit, spălat, scaldat, apoi ajutorul necesar la pregătirea studiilor, îngrijire medicală, haine de pat, afară de perină și 2 ceasfuri pe cari le vor aduce elevii. Fiecare elev e obligat a aduce cu sine: 2 rânduri de haine bune, un palton, un pardesiu, două părechi de ghete, 1 păreche ghete comoade, 1 umbrelă, albituri, 6 garnituri și 4 cămăși de noapte, 6 ștergare, 12 batiste, 6 părechi ciorapi, 4 salvete, 2 ceasfuri, 1 perină cu două fețe, lingură, furculiță, cuțit, linguriță, pahar, pepten, pierie de haine, de ghete, 2 de cap, de dinți, o corfă mică pentru păstrarea bucatelor și 2 lăcote. Elevii zilnic merg și vin dela școală numai sub control, tot sub control merg la preumblare și la jocuri în aer liber. Muzica instrumentală încă se învață în cămin, pentru carea se solveste taxă deosebită.

În cămin se primesc elevii numai cu purtare modestă fără pleosăbție de confesiune și naționalitate. Elevii primiți deja în cămin până cel mult în 4 Septembrie sunt obligați a se prezenta cu părinții (tutorii) lor spre a-și ocupa locul, în caz contrar locurile vor fi destinate pentru alții. Părinții ori rudenile pot să-și viziteze copiii lor în cămin Vinerea după masă dela 3 $\frac{1}{2}$ —5 $\frac{1}{2}$ și Dumineca înainte de masă dela 10—12 ore.

Toți părinții și rudele vor lua obligamentul la intrarea lor în cămin, ca totdeauna să anunțe administratorul dorința de a-și vedea copilul lor. Permis pentru eșire liberă din cămin primesc numai elevii cu purtare foarte bună, chiar și în cazul când părinții lor iar însoții. De repararea hainelor, albiturilor, ciorapilor etc. se vor îngrijii părinții. Toate speșele mai mici ale elevilor le va solvi administratorul căminului, iar părinților le va prezenta socoteala tot la 3 luni. Dacă un elev zace bolnav mai mult de 3 zile, medicul își va socoti o taxă deosebită pentru fiecare vizită. Medicina se va plăti în rate trei lunare.

Pentru ca să putem încunajura unele neajunsuri, toți părinții sunt rugați a nu da bani pe mâna copilului, ci banii lor să se păstreze de administrator. Fiecare elev e obligat, în toată săptămâna să scrie părinților. În cazuri urgente administratorul va încunajura părinții. Cu ocaziunea vacanței de Crăciun și Paști fiecare elev va călători acasă. Părinții sunt rugați că la toată întâlnirea lor cu copiii, să le atragă atențiunea, să fie sărguincioși la învățat, să fie supuși și cu purtare modestă față de toți superiorii lui, să nu murdărească și ruineze păreții și mobilierul căminului, pentru că orice pagubă făcută, trece în sarcina părinților. Deci cu trup cu suflet să deprindem tinerimea numai la ordine și la lucruri de bună-cuviință. Pentru un control bun și o guvernare pedantă atât în cămin, cât și afară de cămin s'a luat dispoziția că în cămin să fie repartizați afară de rectorul și administratorul căminului încă 3 profesori, ca aleși dintre cei mai distinși instructori și educatori. Alte informațiuni se primesc dela administratorul căminului.

Arad, 11 Iunie 1920.

COMITETUL ADMINISTRATIV.

INFORMAȚUNI.

— Afară de cei publicați în numărul trecut au fost aleși pentru senat încă următorii candidați ai partidului național: Aurel Isac, la Cluj; Eugen Bran, la Cojocna; dr. J. la Dej; Alexandru Gheșe, la Șimleul Silvaniei și Ioan Sâmpălean la Turda.

La Gherla s'a declarat balotaj între dr. Domide, candidatul partidului național și candidatul partidului poporului.

Dintre candidații guvernamentali au căzut Toma Stelian la Cojocna, Vintilă Brătianu la Cluj și părintele Dăianu la Turda.

— Azi, Sâmbătă se deschide la Cluj congresul tuturor funcționarilor de stat din teritoriile de dincoace de Carpați. Congresul care va ține două zile se va ocupa între altele și cu situația materială a funcționarilor.

Situația materială a acestora în vremurile atât de grele, nu e de invidiat. Nemulțumirile ce se observă în rândurile funcționarilor, au fost mărite acum și prin faptul că ministerul de finanțe le pune în vedere, că nu le va putea accorda, din cauza greutăților financiare ale statului, cotele de 63 și 90 la sută, promise înaintea alegerilor pentru Corpurile legislative.

— Banca Marmorosch și Blanc din București a încheiat cu contract localurile cafenelei Central pentru deschiderea unei sucursale în Arad. Biroul de locuințe aprobând în ședința ținută Joi, acest contract de închiriere, cafeneaua centrală se va închide curând, localul fiind transformat în birouri de bancă.

— Constantin Stere, întrebând de ziaristi, a declarat într'un interviu, că deocamdată nu va participa la viața politică.

— Ziarele din București anunță, că actualul prefect al poliției din capitală, d. general Nicolescu, va fi rechemat în activitate. În locul acestuia va fi numit d. Cilita Davila, actualul prefect al județului Vlasca.

— Prefectul județului dr. V. Avramescu va pleca zilele aceste la Cluj și București pentru rezolvirea mai multor chestiuni oficiale.

— Ni se anunță din Pâncota, că trupa teatrală a „Ligei Culturale” din București, sub conducerea dlui Armășescu în turneu artistic prin Ardeal, a dat acolo o reprezentație. Locuitorii comunei aduc și pe această cale mulțumiri artiștilor, cari nu crută nici o oboseală, pentru a purta lumina artei românești, prin Ardealul desrobbit.

— D. Carapanca, inspector general de poliție la Direcțiunea centrală din Cluj, a inspectat Joi poliția din Arad. Dela Arad d. Carapanca a plecat ieri dimineață la Timișoara, iar de acolo se va duce la Lugos.

— † Cu întârziere aflăm, că învățătorul comunei Sinte, Petru Balint, a decedat după o boală grea. La înmormântare au luat parte numeroși cunoscuți și toți preoții din împrejurime. Defunctul a stat în serviciul culturii române, oprimată de regimul unguresc, timp de 32 de ani, fiind totdeauna o pildă pentru tovarășii săi de luptă și un adevărat părinte sufletesc, al tinerelor vârstare românești, încredințate lui pentru creșterea spirituală.

— Distribuie de sare. Avizez on. public, că prin comercianții vânzători de articole oficiale, contra bonului V de zahăr a biletului de alimente, se estradează 1 klgr. sare, pentru prețul de 1 cor. per klgr. fără săculeț.

Rog comercianții din cercurile I, II, III, IV ca să se prezinte în 11 l. c., din V, VI, VII să se prezinte în 12 l. c., din VIII, IX, X, XI, XII să se prezinte în 14 l. c. pentru scoaterea mandatelor de sare în biroul de aprovizionare (Palatul cultural). — Biroul de aprovizionare.

— Primăria orașului caută de urgență dactilografe. Pi 1410—3.

Primirea recruților basarabeni la regimentul I. roșiori.

Tinca (Bihor). — Duminecă 30 Mai a. c. în prima zi de Rusaliu au sosit un număr de 90 de recruți din Tighina (Basarabia), ce sunt destinați reg. I Roșiori. Li-s'a făcut o primire foarte frumoasă, care a fost organizată în mult gust de către valorosul comandant al regimentului, d. colonel Livezanu Alexandru.

La orele 18 când au sosit au fost primiți de către ofițerii și trupa regimentului I Roșiori, de către autoritățile civile, de către întreaga populație din Tinca, care a ținut cu această ocazie să-și arate dragostea mare ce-o au pentru frații lor basarabeni.

Dela gară cu muzica în frunte s'a format un impozant cortegiu parcurgând Calea Regele Ferdinand și strada Reg. I Roșiori, mergând până la reședința regimentului, unde era aranjat un frumos pavilion cu verdeată precum și masa comună. Acolo s'a ținut o emoționantă cuvântare de către d. colonel Livezanu Alexandru, care a arătat importanța zilei, când recruții basarabeni de pe malul Nistrului din vechea Moldovă a lui Ștefan cel mare, vin să dea mâna cu frații lor Români de pe malurile Crișului. Cuvântarea dsale a impresionat foarte mult pe cei prezenți. În ochii tuturor plini de lacrimi se putea vedea marea bucurie ce o aveau când vedeau pe frații lor basarabeni.

Au mai ținut cuvântări ocazionale preotul Gheorghe Roșin, și d. dr Aurel Pintia, avocat, fost deputat.

În numeroasa asistență am observat corpul ofițeresc al Reg. I Roșiori compus din: d. colonel Livezanu Al., Lt.-colonel Popescu, Marius, Căpitanii Adam, A. Mitache, Caligari Luștăiu, locotenentii Vasiliu C., Ciocănescu Mihail, Ștefănescu Romulus, Târcoveanu C., veterinar, lt. Eftimiu, medic locot. Metzger, sblt. Bardacă etc.

Autoritățile civile în frunte cu d. Dezideriu Tempeleanu, primpretorul plășii Tinca, Koteles, primar, Aurel Fildan secretar, precum și familiile dr. Pintia, Metzianu, preot Roșin, medic lt. Metzger, căpitan Caligari, dra Cornelia Pintia etc.

La masa comună au luat parte toți cei prezenți. După masă s'a încins o mare horă în care au jucat toți soldații, ofițerii și mulți din populația civilă. S'au jucat și dansuri naționale de către soldații basarabeni. În tot timpul a domnit o mare însuflețire, producând o foarte frumoasă impresie celor prezenți precum și populației maghiare care a luat parte la sorbare.

Ședința comisiei administrative a orașului.

Rezultatele învățământului primar din acest an.

Joi după masă, s'a ținut ședința lunară ordinară a comisiei administrative a orașului.

Președintele comisiei, d. prefect dr Aurel Crișan, înainte de deschiderea ședinței a luat jurământul noului membru al comisiei, dr. Iustin Miron.

D. I. Moldovan, revizor școlar a vorbit în raportul său despre rezultatele nemulțumitoare constatate în unele școli primare cu prilejul examenelor de fine de an și a arătat că aceste rezultate au fost cauzate de faptul că o parte din edificiile școlilor au fost rechiziționate pentru armată, jandarmerie și poliție. Astfel în școlile cari au funcționat numărul elevilor a fost prea mare încât învățătorii nu si-au putut îndeplini misiunea în măsura dorită. De altă parte a fost în dauna învățământului și multele zile de vacanțe din acest an școlar. D. revizor roagă autoritățile să intervină în sensul ca edificiile școlilor să fie redade misiunii lor.

Prefectul și primarii orașului luând cuvântul au dat lămuriri în chestia aceasta și au adus la cunoștință comisiei, că pentru anul viitor s'au luat măsuri ca școlile să fie evacuate și să-și poată împlini misiunea, iar totodată s'au luat măsuri ca școlile să fie aprovizionate cu lemnele necesare pentru sezonul de iarnă, ca învățământul primar să nu mai sufere din această cauză.

TELEGRAME.

(Serviciul telegrafic „Ag. Damian”).

DEMISIA GUVERNULUI GERMAN.

Rezultatul alegerilor parlamentare.

Berlin. — Guvernul german și-a înaintat demisia. Președintele imperiului german, a acceptat demisia guvernului, dar l'a însărcinat cu girarea afacerilor, până se va alcătui noul cabinet.

Alegerile parlamentare s'au terminat. Noul Reichstag este alcătuit din 412 de deputați, repartizați pe partide astfel: 110 socialdemocrați, 67 democrați ai centrului, 21 creștini federaliști, 65 partidul național german popular, 61 germani populari, 80 independenți, 2 comuniști, 1 țărănist bavarez, 5 germani din Hannover.

Consultațiunile avute între guvern și șefii partidelor pentru formarea noului cabinet, până în prezent au rămas fără succes.

Dimisia guvernului italian.

Roma. — Cabinetul Nitti, după a doua guvernare scurtă, a demisionat. Cabinetul a fost silit să demisioneze din cauza situației imposibile ce și-a creat-o în parlament și din cauza grevelor, cari continuă pe toată linia. D. Orlando, președintele camerei, a demisionat deasemenea.

RĂZBOIUL RUSO-POLONEZ.

Mari succese polone. Comunicatele din 7 și 9 Iunie.

Varșovia 7 Iunie. — Contraofensiva polonă dintra Duna și Berezina superioară progresează cu succes, nimicind rezistența înversunată a bolșevicilor. În aceste lupte a fost capturată întreagă divizia a 12-a de infanterie sovietă. Au fost ocupate din partea polonilor mai multe localități importante dincolo de Berezina superioară. Pe frontul din Ucraina situația generală este neschimbată.

Varșovia 9 Iunie. — În noile lupte dela Berezina superioară am înfrânt rezistența inamicului, am ocupat noi localități. Retragerea inamicului între Berezina superioară și Duna, are caracter de panică.

Comunicat oficial rus dela 7 Iunie:

Moscva. — În regiunea Berezina, inamicul continuă a da atacuri înversunate. La nord de Kiev, trupele roșii au silit pe inamic, să bată în retragere.

Dela Federația democrației naționale.

București. — Reprezentanții în parlament ai „Federației” se vor întruni zilele aceste, sub președinția dlui N. Iorga, hotărînd definitiv atitudinea ce vor avea-o față de guvern. O înțelegere între „Federație” și Partidul poporului este considerată de cercuri politice, bine orientate, ca imposibilă.

Conferința financiară internațională.

Paris. — Conferința financiară internațională dela Spaa, va ține prima ședință, Măne la 13 Iunie.

În preajma balotajelor.

București. — Toți membrii „Federației”, afară de d. N. Iorga, au plecat în Ardea, pentru susținerea balotajelor.

În jurul complotului din Basarabia.

București. — Instanțele militare au stabilit, că anunțata conspirațiune bolșevistă în Basarabia, avea ramificațiuni în satele din nordul Basarabiei, iar centrul la Tighina. La revoluționarii arestați în comuna Răzbanii, s'au găsit numeroase mitraliere și arme. S'a dovedit că șefii organizațiunii aveau legături directe cu bolșevicii ruși. La Tighina a fost arestat mai în urmă, Jean Oprescu, trimisul bolșevicilor ruși, ca propagandist în România.

Intrunirile parlamentarilor din Capitală.

București. — Parlamentarii guvernamentali, cari se află în capitală, au ținut ieri o ședință la clubul partidului. Parlamentarii țărăniști, se vor întruni la Astoria, Luni după amiazi. Tot acolo se vor întruni și parlamentarii „Federației”.

Situația pensionarilor.

București. — Consiliul miniștrilor s'a ocupat cu regularea drepturilor de pensie ale funcționarilor din teritoriile alipite și cari sub vechiul regim al ocupației streine, au fost privați de aceste drepturi.

Noul aghiotant regal.

BUCUREȘTI. — D. colonel Niculae Rădulescu, șeful statului major al corpului de jandarmi, a fost numit aghiotant regal, în locul generalului Balif, numit administrator al domeniilor coroanei.

Dnii Tache Ionescu și Greceanu în cabinet.

București. — Dnii Tache Ionescu și Dumitru Greceanu, vor depune Sâmbătă jurământul, în calitate de miniștri. D. Titulescu este așteptat să sosească în țară în timp de 4—5 zile.

P. S. S. episcopul Ioan la București.

București. — P. S. Sa episcopul Ioan Pap al Aradului, care se află la București, a fost primit într-o lungă audiență de primul ministru.

Cum a administrat fostul subprefect Iosif Schill averea unei comune.

O interesantă acțiune de despăgubire se va întinde zilele apropiate din partea prefecturii județului Arad împotriva lui Iosif Schill, fost subprefect al acestui județ, cunoscut atât de bine românilor de aci și care nu de mult încercase a se furișa peste graniță.

E vorba de păgubirea comunei Berechii, care către sfârșitul războiului vânduse lemne din pădurea urbană ce-i aparține, în valoare de 140 mii coroane. Subprefectul județului de atunci, Iosif Schill, fără a avea vre-o autorizație, a plasat, în mod arbitrar, această avere a comunei Berechii, în împrumutul de războiu ungar, atunci când se știa că aceste obligații ale statului ungar nu mai prezintau o garanție suficientă, rămânând comunei din întreaga sumă, de abia 14 mii cor.

Comuna Berechii având acum de împlinit unele din îndatoriri bănești în sumă mai mare a ajuns în situația penibilă de a nu avea la dispoziție suma necesară din cauza procedurii arbitrar al fostului subprefect.

Comisia administrativă a județului Arad, în ședința sa din 5 Mai, în urma propunerii primnitarului referent d acestei cauze, a dat autorizație prefecturii ca împotriva fostului subprefect Schill să se întenteze acțiune de despăgubire, în sarcina averii particulare a acestuia.

Cenzurat: Alex. T. Stamatiad.

Faceți publicațiunile DV. în cel mai răspândit ziar de dincoace de Carpați

„ROMÂNUL”,

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de servicii, închirieri, arândări, cumpărări și vânzări de mobile și imobile, anunțuri comerciale, anunțuri de odsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.

„ALBINA” institut de credit și de economii în Sibiu.

Nr. 22,569—929.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ALBINA”, sunt invitați prin aceasta în virtutea §-ului 19 din statutele societății la

a XLVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu, Sâmbătă, în 26 Iunie 1920 st. n., la orele 9 a. m., în sala festivă a Muzeului „Asociațiunii”, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Bilanțul anului de gestiune 1919 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
4. Distribuirea sumei destinată pentru scopuri culturale și de binefacere.
5. Modificarea statutelor.
6. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
7. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrație cu mandat pe 6 ani și alegerea Comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.
8. Eventuale propuneri în sensul §-ului 32 din statute.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§-i 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Marți în 22 Iunie a. c. st. n., la 6 ore p. m., la casa centrală noastră în Sibiu. Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la filialele din Brașov, Bozovici, Lugoj, Mediaș și Târgul-Murăș, sau la agentura din D. Sânmărtin, la Banca Românească, Banca Carpaților și Banca Marm. Blank din București, precum și la toate institutele membre ale „Solidarității”, în acest caz însă cel mult până Mercuri în 16 Iunie 1920 a. c. st. n.

Sibiu, 26 Maiu 1920.

DIRECTIUNEA.

CONTUL BILANȚULUI

ACTIVE.				PASIVE.	
	K.	l.		K.	l.
Cassa în număr	62.581,534	21	Capital societar	20.000,000	—
Monete, boni în Oiro, la Cassa de păstr. post. și alte bănci	142.181,285	70	Fonduri de rezervă	10.997,727	68
Cambii	4.027,670	68	Fond de penziuni	2.059,021	74
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	5.872,372	07	Fondul »Parteniu Cosma«	58,399	—
Imprumuturi hipotecare în scrisuri fonciare	6.402,292	65	Depozite spre fructif.	97.181,770	82
Credite de Cont-Curent	186.697,184	50	Depozite în Cont-Curent	143.216,552	98
Obligațiuni cu cavenți (țărănești)	521,838	20	Scrisuri fonc. cu 5% în circulațiune	5.000,000	—
Avansuri pe efecte publice	17,844	50	Scrisuri fonc. cu 4 1/2% în circulațiune	400,000	—
Casele instit. la Centrală și Filiale, și div. realit. de vânzare	426,303	47	Scrisuri fonc. eşite la sorți în circulațiune	—	—
Efecte publ. și Bonuri de cassă dela Banc. Austro-Ungară	38.032,952	80	Diverse conturi creditoare	170.114,020	87
Acțiuni dela diverse bănci	6.520,550	—	Dividendă neridicată	128,014	—
Efectele fond. de garanție al scris. fonc.	540,000	—	Interese anticipate pe 1919	287,630	79
Efectele fond. de pens. al funcț. instit.	340,150	20	Interese transitoare de scris. fonciare	81,500	—
Mobilier: amortizat	—	—	Profit net	2.244,378	47
Capital societar, rate restante	4.074,350	—			
	453.245,016	32		453.244,016	32

CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.

DEBIT.				CREDIT.	
	K.	l.		K.	l.
Interese:			Interese:		
pentru depoz. spre fructificare	1.165,523	32	dela cambii	304,303	97
pentru scris. fonciar.	296,420	25	dela credite camb. cu acop. hipot.	490,736	98
pentru dep. în Cont-Curent	876,814	79	dela impr. hipot.	491,517	61
	2.338,758	36	dela credite de Cont-Curent	2.536,738	31
Spese:			dela efecte publice	318,262	52
Salare	347,000	38	dela credite pers.	48,886	51
Bani de cvartir	59,121	89	dela avans. pe efecte	1,476	83
Impr. reg. porto, div.	215,164	89			
Marce de prezență	13,158	—	Provizțiuni	929,099	08
	634,445	16	Chirie	29,721	60
Contribuțiune:			Profit la monete	398,338	84
directă	142,227	36			
10% dela int. de dep.	189,272	99			
	331,500	35			
Profit net	2.244,378	47			
	5.549,082	34		5.549,082	34

Sibiu, la 31 Decembrie 1919.

Iosif Lissai m. p., director general.

Vătășan m. p., contabil șef.

DIRECTIUNEA:

Dr. Ben m. p., prezid. Dr. L. Borcia m. p. Dr. I. Stroia m. p. A. Bârseanu m. p. G. Dima m. p. Dr. L. Lupăș m. p.
 Dr. Bologa m. p. Dr. G. Popoviciu m. p. Lădădatu m. p. Dr. L. Pop m. p. G. Precup m. p. Dr. Comșa m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, 26 Maiu 1920.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Mateiu Voileanu m. p. prezid. Ioan Henteș m. p. Teodor V. Păcățianu m. p. Emil Verzariu m. p. Victor Fincu m. p.